

IZHAJA VSAK DAN

Prvi ob sedeljah in praznikih ob 5., ob ponedeljkih ob 9. zjutraj. Pesevnične štev. se prodajajo po 3 nvd. (6 stot.) v mnogih toskarnah v Trstu in okolici, Gorici, Kranju, Št. Petru, Postojni, Sežani, Nabrežini, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdovščini, Dornbergu itd. Zastarele štev. po 5 nvd. (10 stot.)

EDINOST

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

„V edinosti je moč!“

NAROČNINA ZNAŠA

za celo leto 24 K, pol leta 12 K, 3 mesece 6 K; za naročbe brez dopolne naročnine, se uprava ne ozira. Naročnina na nedeljske izdaje „EDINOSTI“ stane: za celo leto Kron 5.20, za pol leta Kron 2.60.

Polno-hranilni račun štev. 841-552. TELFON II. 11-57

Slovenski delavci!

Danes 1. majnika

ob 9. predp. vsi na veliki manifestacijski shod NDO. in ZJŽ.

Po shodu bo manifestacijski obhod po mestu

z godbo N. D. O. in društveno zastavo.

Obhod po sledečih ulicah: Iz-pred „Narodnega doma“ po ulici Carducci, Ponte della Fabra, Piazza Goldoni, Corso, veliki trg (Piazza grande) pod e. kr. namestništvo, pri morju do ul. Galatti, po ul. Galatti do „N. doma“.

Odbor N. D. O. Odbor Z. J. Ž.

Prvi majnik.

Bili so časi, isti časi še niso tako daleč za nami, ko je svet smatral vsakega delavca, ki se je drznil praznovati prvi dan majnika, ali, ki se je vsaj upal zahtevati praznik na ta dan, za nekakega človeški družbi silno nevarnega prekucanja, kateremu bi bilo treba najmanj na roke obesiti najtežje verige, da ne bi planil v svet, noveč s seboj grozo in pogubo za vse, kar je tedanja takozvana boljša človeška družba smatrala za edino dobro, edino pravično, edino potrebno. Bili so to časi, ko je brez kontrole proizvajajočih ljudskih slojev vladala svetu takorekoč pečica ljudi, ki so znali v svojih rokah zediniti vse žile dovodnice ljudskega blagostanja, ki so kot blaženi posedujoči z neizmernim prezirom zrlili na vse one milijone in milijone delavne, tovarne ljudske živine, ki je v potu svojega obraza s krvavimi žulji na rokah od zore do mraka, od mraka do dne doprinašala svojo življenjsko žitev, sebe samo, na žrtvenik nenasitnega moloha kapitalizma.

Bili so to časi, ko je bil vsak prostejši dih, da, že tudi nema želja po koščku svobode za široke ljudske, delavske mase bogokletno veleizdajstvo splošnega blaga, ko je vodil že najpridušeniji klic proti neznočni teži bremen, ki so slonela na ledjih vseh teh nešteti brezpravnikov, naravnost v pogubo. Težji časi so bili to za vso ono nešteto množico, ki je, sama zase brez vsakih pravic, robotala svojim krvnikom in jim gomilila, sama izdihajoč v bedi in po-

manjkanju, sreče in blagostanja v najbolj-nejši meri, a vedno še premalo, nikdar preveč.

Toda časi so se začeli izpreminjati. V tlačenih in izkoriščanih je začela vstajati zavest bremen, ki so jih nosila njihova ledja čim dalje tem težje, vstajati je začela v njih zavest skupnosti, jeli so spoznavati svoj neznočni položaj; tedaj pa se ni še bolj skrivil k tlom pritisnjeni hrbet, temveč se je začel vzravnavati in otrsati s sebo, kar mu je bilo toliko preveč. V širokih masah delavskega ljudstva se je začela porajati stanovska zavest in s porodom te zavesti se mu je tudi porajalo hrepenenje po svobodi, svoboda sama.

Kakor dih tople spomladanske sapice preko snežnih zimskih poljan je vzbujajoče, bodreče in krepeče zavel preko delavskih sužnjev klic k svobodi, in mase so vstajale iz svojega mrtvila, stošine, tisoči, milijoni so se prebujali v človeško življenje; tam na drugi strani pa je vstajala bojazen, strah in trepet pred vzbujajočim se in vstajajočim poznanim, a teptanim, in nepoznanim, k zavesti svoje moči prihajajočim velikonom. Delavstvo je vstalo v zavesti svojih pravic in svoje moči, in začeli so se se boji, hudi boji, ne za nadvlado delavstva nad kapitalom, nad svojim tlačiteljem, temveč za enakopravnost, za ravnopravnost.

Ti boji dandanes še niso dovojevani. Ponekod šele pričenjajo, drugod dosejajo že vrhunec, tupatam se že naginjajo svojemu koncu in z njim zmaga delavstvu; dovoljevani pa niso še in tudi ne bodo kmalu, kajti sovražnik je neizprosni, trdi, brani s krčevito besnostjo vsako ped svojih predprav, predprav nasilnika, in se ne umakne nepremagan.

V kratki dobi pol stoletja kolika izprememba!

Danes praznuje delavstvo širom celega sveta svoj praznik probuje in vstajanja, praznik svojih doseženih pravic in tistih, ki jih še hoče in mora doseči, praznik dela, tistega dela, ki edino vzdržuje svet.

Z vso pravico se priključuje proslavitvi tega velikega, največjega, najčastitljivejšega praznika tudi naše narodno delavstvo, ki ima za seboj toliko muke in tuze, toliko črnih dni težkega robstva, pred seboj pa še toliko boja in znoja, da si pribori sebe, človeka vrednega obstanka. In čim trši so bili boji, ki jih je že prebilo naše delavstvo, čim ljutejši so sovragi, s katerimi je bilo, bje in bo še bilo svoj življenjski boj, tem veličastnejši, tem pomembnejši je zanje praznik privojevanih zmag, tem vzpodbudljivjeji mora biti zanje dan, ki naj mu daje novih pobud, novega poguma za nadaljne boje, za nadaljne zmage.

Ne na eno, na dve, na tri strani je našemu delavstvu treba odbijati udarce nasprotnikov, na dve, na tri strani je treba udarjati: težak, hud boj! Toda kakor je krepka, jeklena dlan našega slovenskega delavca v njegovem delu, prav tako krepka, jeklena je tudi njegova pest, ko mu je brani svojega stanu in rodu pravice, ko mu je priboriti sebi, svojemu rodu, kar mu gre. Ne straši se slovenski delavec dela, ne boji se boja, njegova volja je neomajna, kakor je neomajna skala, v katero butajo brez uspeha razburkani valovi. Naprej, naprej do končne zmage, je njegovo geslo, in ta zmaga mora priti, ker slovenski delavec hoče, da pride.

govih templjev, ki ga pa ne morejo izgnati iz naših src, v katera je vsadil ljubezen, Bog nam je navidezno zagrenil ta večer, toda v resnici nam ga je napolnil z veseljem in srečo. Bog Vas je poslal k meni, Genevieve, on Vas je privedel v moje naročje, on govori k Vam skoz moj dih; Bog hoče končno poplačati vse trpljenje, ki sva je prestala, hoče poplačati najino čednost, ki sva jo pokazala, pobijajoč to ljubezen. Ne plakajte, Genevieve! Genevieve, podajte mi roko. Hočete ostati pri bratu? Ali sme ta brat s spoštovanjem poljubiti rob Vaše obleke in potem oditi s sklenjenimi rokami, prestopiti ta prag, ne da bi se ozrl? Recite besedico in videli boste, da pojdem; sami boste, svobodni in varni, kakor devica v cerkvi. Toda, moja oboževana Genevieve, pomislite tudi Vi, kako goreče sem Vas ljubil, da bi bil kmalu umrl radi tega, da sem radi te ljubezni, ki jo lahko Vi storite srečno ali nesrečno, izdal svoje somišljenike, da sem se obsoval in ponižal sam pred seboj. Ali hočete pomisliti na to, kakšna sreča naju pričakuje v bodočnosti, hočete-li pomisliti na moč in odločnost, ki ležita v najini mladosti in ljubezni; in bi-li branili Vi to srečo, ki ima šele napočiti, proti vsakomur, ki bi jo nama hotel ugrabiti? Oh! Genevieve, ti, ki si angelj, ali hočeš, go-

Danes proslavlja tudi naše slovensko delavstvo svoj delavski praznik, svoj praznik dela, svoj prvi majnik, z njim pa ga slavi vse naše ljudstvo, saj to naše ljudstvo je delavsko in delavstvo je naše ljudstvo, vzraslo v delu za delo, ponosno na svojo žuljuvo dlan, ponosno na svoj delavski stan. Naj torej le dvigne danes naše delavstvo v soglasju z ostalimi nešteti delavskimi množicami svoj glas za pravice in koristi delavskega stanu, naj dvigne z njim vred tudi klic po svobodi zase in za svoj rod, naj proslavi čim najslavesnejše svoj in vsega delavstva praznik, svoj praznik dela v blagor sebi, svojemu rodu in vsemu človeštvu! Slava delavstvu! Slava delu!

Državni zbor.

Zahteve poštne službenice.

DUNAJ 30. (Izv.) Poslanska zbornica se je v današnji seji bavila s poročili odseka za državne nastavljenice glede izboljšanja oziroma regulacije plač poštne osobe, zlasti pri poštini uradih na deželi. Tako materijelno stanje takozvanih poštarjev, kakor poštne oficijantov in oficijantk, poštne slug na deželi in pismonoš pri deželnih poštini uradih naj bi se temeljito izboljšalo po intencijah odseka, za kar bi pa bilo po odsekovih predlogih potrebno 8 milijonov kron. Odsek je predložil več zadevnih resolucij. Imenom vlade je trgovinski minister dr. Roessler priznal potrebnost izboljšanja plač poštini uslužbenecem, toda je hkratu izjavil, da je vlada v ta namen pripravljena žrtvovati le 3 milijonsko svoto, to je eno tretjino tega, kar smatra odsek za najnujnejše. V petkovi seji državna zbornica se bo nadaljevala današnja debata o poštini uslužbenicah. Brezdvomno sprejme zbornica vse sklepe odsekov.

Sejno poročilo.

DUNAJ 30. Začetkom današnje seje državnega zbora je govoril predsednik Sylvester posmrtno dne 27. aprila umrlemu nemško-radikalnemu poslancu Ulrichu. Nato je prišel na vrsto predlog odseka za državne nastavljenice glede uredbe plač poštarjem, poštini oficijantom, ekspedijentom, pismonošam in poštini slugam na deželi.

Referent Voja je priporočal odsekove predlog. Državna uprava zanemarlja svoje uslužbenice, kar je storila zlasti z razredno razporedbo pri poštarjih. Stanje poštarjev in poštne uslužbenice na deželi je skrajno bedno. Kar je država do sedaj storila na eni strani, ne zadostuje, na drugi strani pa je tudi brezmišelnost. Pri zadnji regulaciji plač poštarjem se ni oziralo na službena leta in na kvalifikacijo, marveč samo na velikost poštne urada. Tako, da ni mogel postati nadpoštar, kdor ni upravljal pošte. I. razreda. Enako je tudi pri poštini oficijantih in ekspedijentih, pri pismonošah in slugah. Odsek tedaj zahteva ureditev plač po kvalifikaciji in službeni dobi. Res je sicer, da zahteva taka reforma osem milijonov kron, toda poštna uprava pri svojem krepkem razvoju to žrtve lahko prenese. (Odobranje.) — Poslanec Breiter prebere nato več resolucij glede postiljonov in glede nastavljenicev poštne mehanike konkurznim potom.

V današnji razpravo o poštini uslužbenicah je posegel tudi trgovinski minister dr. Rössler,

ki je izjavil, da je vlada pripravljena usodo 3700 poštarjev, ki niso v državni službi, bistveno izboljšati. Količina vseh vladni na razpolago stojičih sredstev pa je zelo omejena. Računati zamoremo le s kreditom približno 3 milijonov kron, dočim zahteva odsek za izboljšanje 8 milijonov kron.

Minister je nadalje omenjal protislovja med odsekovimi predlogi in vladno predlogo glede izboljšanja položaja poštne uslužbenice. Vlada pritrjuje odsekovemu predlogu, ki zahteva popolno izenačenje prejemkov poštne mojstrov z onimi državnimi uradniki 4 spodnjih činovnih razredov.

Glede poštne adjunktov in poštne oficijantov je minister poudarjal, da je poštna uprava pri volji dati na razpolago 1 in pol milijona kron za izboljšanje njihovega gmotnega položaja. O odseka stavljenih predlogov pa vlada ne more akceptirati, upoštevala bo le odsekove predlog glede poštne ekspedijentov. Poštini aspirantom je vlada pripravljena zmanjšati čakalno dobo.

Poštini pomožnim slugam, deželnim pismonošem in slugom vlada primerno zviša njihovo dnevno plačo. Glede pismonoš pa minister izjavlja, da ne more upoštevati odsekovih predlogov in sklepov, ker zahteva odsek previsoke izdatke za izboljšanje gmotnega položaja pismonoš.

Minister bo skušal tudi položaj teh uslužbenicev primerno izboljšati.

Minister je dalje obljubil, da se postiljonih čimprej podržavi.

Glede službene pragmatike poštne uslužbenice pa je minister izjavil, da vlada ob primernem času in kadar bodo to razmere dopuščale, izdela za poštne uslužbenice službeno pragmatiko, slično oni državnih uradnikov. Pri sestavi pragmatike pa bo vlada tudi primerno upoštevala odsekovne želje in sklepe. Slednjič je minister obljubil, da vlada v najkrajšem času izgotovi predlogo o službeni pragmatiki.

Govor trgovinskega ministra so poslanci raznih strank večkrat prekinili z raznimi protestnimi mekljci.

Po govoru trgovinskega ministra je zbornica še razpravljala o reformi hišnoga-jeminskega davka. Seja se je nato prekinila. Prihodnja seja v petek.

Delegacije.

Ekspozé zunanega ministra Berchtolda. Nastop vit. Bilinskega.

DUNAJ 30. (Izv.) V malo veselem razpoloženju se je pričela današnja delegacijska sesija, ki naj reši pred vsem šestmesečni proračunski provizorij. — V ogrski delegaciji straši ogrska kriza; v avstrijski pa vlada splošna nezadovoljnost nad dejstvom, da je delegacijsko zasedanje zopet prav kratko in da ni mogoče spraviti v razpravo raznih visokoaktualnih vprašanj zunanje in notranje politike.

Z napetostjo so danes pričakovali debut novega zunanega ministra grofa Berchtolda, ki pa se ni prav posebno odlikoval s svojim ekspozejem, gibajočim se v docela dosedaj običajnih izrazih, tako da iz njega izginava vsa izrazitost in vlada tupatam v nekaterih odstavkih popolna nejasnost.

Ekspozé grofa Berchtolda kaže posebno prijateljstvo napram Nemčiji, napram Italiji pa kaže rezerviranost.

počasi okrenil; toda vsled reakcije, ki je tako naravna pri ženski, ki se upira, in medtem, ko se upira, vendarle zahteva svoje, se je Genevieve naglo oklenila Mauricevega vratu, ga tiščala z vso silo, pritiskala svoje ledeno, od solza oškropljeno lice, na razpaljeni obraz mladega moža in mu zašepetala:

„Oh, ne zapusti me, Maurice, kajti samo tebe imam na svetu!“

XXXIII. Naslednji dan. Krasni solčni žarki so silili skoz zeleno zaveso in pozlavecvali peresa treh rožnih grmičev, ki so stali v lesenih posodah na Mauricevem oknu.

Cvetlični vonj je plaval po mali, a sužni jedilnici, kjer sta bila ravnokar sela za mizo Maurice in Genevieve. Obed ni bil preobilan, toda zelo ukusno pripravljen. Vrata so bila zaprta, kajti na mizi je ležalo vse, česar sta gosta potrebovala.

Genevieve je izpustila rumeni sad, ki ga je držala v rokah, iz svojih prstkov na krožnik in se zaglobila v sanjarenje, smejoč se samo z ustnicami. Iz njenih sanjavih oči, močkečih in nepregibnih, je sijalo hrepenenje, dasi so se lesketale v solcu ljubezni, polne življenja in sreče.

(Dalje.)

PODLISTEK

Vitez iz Rdeče hiše.

(Le chevalier de Maison Rouge). 81. Roman iz časov francoske revolucije. — Sphal Aleksander Dumas star.

„Genevieve! Genevieve!“ je vzkliknil Maurice, „Vi ste to rekli?... Vi me torej ne ljubite več?“

„Rekla sem,“ je odgovorila Genevieve tiho; „rekla sem in sem prišla.“

Maurice je težko dihal, počasi zdrknil k njenim kolenom in šepetal:

„Genevieve, ne plakajte! Potolažite se kljub vsej nesreči, ko ljubite mene. Genevieve, v imenu nebes Vas prosim: recite mi, da Vas niso privedle sem moje pretnje, in jaz Vam slovesno objubljam, da Vas odvežem prisega, ki sem Vam jo silil.“

Genevieve je pogledala Mauricea z neizrekljivo hvalečnostjo in vzkliknila: „Plemenita duša, oh, moj Bog, hvala ti, on je plemenit.“

„Poslušajte me, Genevieve,“ je dejal Maurice, „Bog, ki so ga tu izgubili iz nje-

Odgodeno splavljenje. Včeraj bi bili morali v ladjeljni pri Sv. Roku spustiti v morje novi Lloydov parnik „Gablonz“, pa je bilo splavljenje odgodeno zaradi premočnega vetra. Če bo vreme ugodno se bo vršilo splavljenje danes, dne 1. majnika, ob 9. dopoldne. V par mesecih bo pripravljena za splavljenje tudi sestrka ladja „Marienbad“.

Za koncert naše „Glasbene Matice“, ki se vrši v soboto, dne 4. maja vlada vsepovsod veliko zanimanje. Predprodaja vstopnic se prične danes pri vratarici „Narodnega doma“. Sedeži so po K 3—, K 2—, K 1-50, stojišča v pritličju po K 1—, na galeriji pa po 60 vinarjev. Prosimo, da se slavno občinstvo pravočasno oskrbi posebno s sedeži. Zunanji udeleženci naroče lahko vstopnice po dopisnici pri vratarici „Narodnega doma“. Koncert traja do 10. zvečer, tako, da se še lahko poslužijo tramvaja ali vlakov.

Iz Ban nam pišejo: Dopis v „Edinosti“ o žigicah „Lega Nazionale“ v „Konsumnem društvu“ in radi tovarne pokalic ne odgovarja dejstvom. Žigic in pokalic ne kupuje „Konsumno društvo“, ampak gostilničar. Mogoče je pa tudi, da so prišle žigice pomočoma na mizo. Morda jih pa dotičnik — sam rabi in jih je dal na mizo. Sodovko in pokalice se kupuje od narodnega domačina Vrdečana, ne pa pri kakih italijanskih tovarnih. Odbor „Konsumnega društva“.

Koledar in vreme. — Danes: Filip in Jakob, ap.; Žiga. — Jutri: Anatazlj, šk., Živana.

Temperatura včeraj ob 12. opoldne + 15,2 C°. — Vreme včeraj: Burja.

Vremenska napoved za Primorsko: Oblačno, deloma deževno. Temperatura neizpremenjena. Vzhodni vetrovi.

Tržaška mala kronika.

Lesni tatovi. V predvčerajšnji vesti pod tem naslovom je rečeno, da je bil aretiran radi tatvine lesa v Šklednju tudi neki Mihael Čebulj. Naprošeni v to, moramo ugotoviti, da g. Mihael Čebulj, kolar, stanujoč v ulici Montecchi št. 11 ni identičen z aretiranim Mihaelom Čebuljem in da sploh omenjeni gospod ni v nikakvi zvezi z označeno tatvino.

K vlom v Levijevo skladišče. Včeraj dopoldne se je vršila v navzočnosti preiskovalnega sodnika dr. Ianchija konfrontacija Nikole Radovanovića s trgovcem Levijem.

Tedaj, ko so oni zločinci vlomili v Levijevo skladišče, oziroma v pisarno v skladišču, je eden od njih nameril na Levija revolver in je zakričal nad njim v italijanskem jeziku: „zitto!“ („tiho!“). Pri konfrontaciji je moral Radovanović tudi glasno zaklicati isto besedo, in Levi ga je i po postavi, po obrazu in po glasu popolnoma spoznal, tako da sedaj ni nobenega dvoma več, da je bil Radovanović soudeležen pri vladu in napadu na Levija.

Kar zadeva Zipkovića, ga Levi ni mogel spoznati natančno in določno, vendar pa dokazujejo razne okoliščine, ki jih je varnostna oblast dognala tekom preiskave, da je bil on tisti, ki je z oozem zabobel Levija. Nož namreč, ki so ga našli na licu mesta, so priče spoznale za Zipkovićevo last. Dognalo se je tudi, da je Zipković premenil temu nožu rog in da je on brusil ta nož.

Našli so pa še več. Ko se je namreč vršila preiskava v njegovem stanovanju v ul. Torretta št. 3, so našli tamkaj moške hlače, ki so bile polne jutnih vlaken (vreče v Levijevem skladišču so iz jute), in pa srajco, ki je imela rokav okrvavljen. So pa še drugi indiciji, ki utemeljuje najupravičenejši sum, da je bil Zipković soudeležen pri celi stvari. Zipković vzlic vsemu temu trdovratno tajl.

Radovanovića odpeljejo zopet v Reko, kjer ostane toliko časa, dokler se ne reši vprašanje izročitve avstrijskim oblastim.

Izpred sodišča.

Peklenski stroj v Kastelcu pri Dolini. Deželno sodišče. Predsednik dež. sod. svet. dr. Stegu, votanti: dež. sod. svet. Pachor, Parisini in sodnik dr. Lucich, zapisnikar dr. Irgolič; državni pravdnik dr. Tomičič; branitelj dr. Pangrazi; zastopnik zasebnega udeleženca dr. Mandič.

Obravnava se vrši v slovenskem jeziku. Državni pravdnik govori hrvaški, branitelj italijanski.

Obtožena sta: Ivan Jurij Krmeč, star 31 let, iz Prebeneke in pristojen v Dolino, samski zidar, nekaznovan in Gregor Krmeč, brat prvega obtoženca, star 22 let, samski kmetovalec že kaznovan;

1) da sta dne 21. januarja 1912, v Prebeneku oziroma Borštu, po medsebojnem dogovoru pripravila zabojo, napolnjen z razstreljivimi snovmi in ga poslala po pošti na naslov Andreja Kočevarja v Kastelcu z namenom, da bi se zabojo, ko bi se odpiral, razletel in poškodoval na telesu osebe, navzoče pri odpiranju, vsled česar se je zabojo, prinesen v hišo Andreja Kočevarja, v resnici razletel, povzročivši Andreju, Josipu in Karolini Kočevar lahke telesne poškodbe, in da sta na ta način z hudobnim dejanjem povzročila nevarnost označeno v § 85 b.) k. z., torej zločina javnega nasilja z hudobnimi dejanji pod posebno nevarnimi okol-

ščinami po § 87 k. z. in kaznjivega po prvem postavku kazni § 88 k. z.;

2) sam Ivan Jurij Krmeč; da si je v letu 1910. v Pulj, med vojaškimi vajami, brez privoljenja vojaške upravne oblasti in radi lastne koristi prilastil pet patron za puške, v vrednosti pod K 200— torej prestopka tatvine po § 460 k. z.

Dne 21. januarja t. l. ob 8.20 dopoldne je prišel k voditeljici poštnega urada v Borštu, Mariji Mučičevi, neznanec, ki ji je izročil s papirjem ovit in z vrstico prevezan zabojo s prošnjo, naj se pošlje nekemu Andreju Kočevarju v Kastelcu pri Dolini. Na vprašanje, kako da se imenuje, je odgovoril neznanec, da je iz Boljunca doma, da mu je ime Ivan Grahonja in da zabojo vsebuje semena. Tistega neznanca je videl na poštnem uradu tudi pismonoša Franc Kenda, ki pa z njim ni izpregovoril nobene besede.

V torek dne 23. januarja potem je prišel dotični tovarnovozni list v roke Andreja Kočevarja, ki se je čudil, kakor vsi drugi člani njegove družine, kako se mu pošljajo semena iz Boršta, kjer kaj takega tam ni nikdar naročil, ali vzklik temu je šel drugo jutro na pošto v Dolino in prinesel domov kmalu popoldne lesen zabojo, ovit z rjavkastim zavojnim papirjem, prevezan z močno vrvice in zabit z žrebli. Andrej Kočevar je nesel zabojo v jedilno sobo, kjer so se takoj po njegovem prihodu zbrali iz radovednosti vsi udje njegove družine, in sicer oče Josip Kočevar, brat Josip in njegova žena Josipina, kakor tudi hčerka Karolina in sinček Viljem. Josipina Kočevar je začela potem odvezovati vrvice, ali pri tem je nenadoma zašumelo nekaj v kotu zaboja in se zakadilo. — Prestrašena je odmaknila zabojo od sebe in se umaknila. Poškodovanec Andrej Kočevar je zamahnil potem s pestjo proti zaboju, hoteč ga vreči raz mizo v nasprotno stran, kjer so se oni nahajali, a v tem trenutku se je zabojo razpočil, pokrov je zletel v zrak in plamen je zadel Andreja Kočevarja v levo roko in v obraz, njegovega očeta Josipa pa tudi v levo roko in deklico Karolino v čelo. Miza sama se je vžgala približno za en milimeter debeline. Andrej Kočevar je bil odveden v tržaško mestno bolnišnico, iz katere je bil pa odpuščen za nekoliko dni. Po sreči so njegove telesne poškodbe lahke narave, kakor tudi oni drugih poškodovancev.

Istrska zdravniška zbornica v Pulji.

Poslano*)

Kolegi, ki bi hoteli tekmovati za mesto občinskega zdravnika v Kastvu, so naprošeni, da se obrnejo v svrhu informacij na zbornico, predno vložijo tozadevno prošnjo.

Predsedništvo zdravniške zbornice za Istro

Predsednik: Tajnik: Dr. Devescovi, m. p. Dr. Mantovan, m. p.

*) Za članke pod tem naslovom odgovarja uredništvo toliko, kolikor mu zakon velewa.

Mineralne vode Preblau. Znamenita, starodavna natronska kiselca zelo okusna, neprekoaljive čistosti in z veliko količino ogljenčeve kisline.

Kiselica Preblau čista, alkalična mineralna voda, zdravi motenje prebavljanja in prebrane, katar, žolčne bolezni in bolezni na mehuru in ledvicah.

Preblavski vrec bogat na ogljenčevi in natronovi kislini, radi svojega ščebetajočega okusa posebno pripraven za mešanje z vinom, s sadovnjakom in tvori zelo osvežujočo pijačo.

Zastop in glavna zaloga: Herman Tonitz, Trst, via Molin piccolo šte. 10.

7 žrebanj na leto

s sledečimi glavnimi dobitki in sicer: 1 po frk. 10.000, frk. 100.000, 75.000 in 20.000 in 2 po lir 30.000 in 15.000.

nudi, poleg mnogih postranskih visokih dobitkov, naslednja priporočljiva skupina: 1 srečka ital. rudečega | 1 srbska tobačna | srečka iz l. 1885. | srečka iz l. 1888.

Prepuščamo to skupino sredičk proti gotovini po dnevnem tečaju ali pa na 60 mesečnih obrokov po K 3—

s popolno igralno pravico, na podlagi zakonito izstavljenih prodajnih listin, takoj po vplatu prvega obroka. — Nadaljne obroke se vplačuje potom po tihh položnic. — Izkaz vseh drugih skupin ali posameznih sredičk pošlje na zahtevo

Narodna posojilnica in hranilnica v Trstu, ul. Caserma št. 17, pritličje.

Dr. Fran Korsano

Specijalist za sifilitične in kožne bolezni ima svoj

AMBULATORIJ

v TRSTU, v ulici San Nicolò šte. 9 (nad Jadransko banko).

Sprejema od 12. do 1. in 5.1/2 do 6.1/2 pop

Dr. Pečnik

(PETSCHNIGG)

Zrst, via S. Caterina šte. 1

Zdravnik za notranje (splošne) bolezni: 8—9 & 2—3 in špecialist za kožne in vodne (spolne) bolezni: 11 1/2 — 1. --

Slovinci, se hotete obleči po cenl? Obiščite dobro znano trgovino

Alla città di Trieste

Via Giosuè Carducci št. 40 (ex via Torrente).

kjer boste našli velik izbor oblek, povrnikov, paletoti, jopiči s kožuhaštim ovratnikov, hlače, srajc, malij, itd. za moške, dečke in otroke. Specialiteta v plaščih, lodenja moške in otroke od 3 let dalje. Zaloga nozemskega in domačega blaga. Sprejemajo se naročila za obleke po meri.

Alla città di Trieste

Via Giosuè Carducci št. 40 (ex via Torrente).

Dobroznana tvrdka manufakturnega blaga

Trst, ul. Nuova 36-38 vogal ul. S. Lazzaro **M. AITE** Trst, ul. Nuova 36-38 vogal ul. S. Lazzaro

opozarja in prijateljsko priporoča svojim cenjenim odjemalcem in slavnemu občinstvu, naj nihče, ki ima nakupiti manufakturnega blaga v svojo lastno korist ne opuste prilike ter obiščejo velikanske zaloge od goraj imenovane tvrdke; kjer se dobiva vedno največja izbira vsakovrstnih manufaktur, za jesen in zimo, in sicer: Blago (štofe) za ženske in moške obleke, barhenta (fuštanja) belega in barvanega, volnene odeje, odeje lastnega izdelka, preproge, zagrinjala (zavese), posteljna pogrinjala, spodnje iopice, kakor tudi vsako drugo telesno perilo. — Vsake vrste in vseh širinah belega platna bombaževine itd. itd.

Vse blago je iz prvih tovaru, najboljše vrste in po najnižjih cenah, tako, da prekosi vsako največjo konkurenco.

Zahvala.

Globoko ganjena po mnogoštevilnih dokazih iskrenega sočutja o priliki bolezni in smrti svojega nepozabljivega

JOSIPA vit. GORUPA pl. SLAVINSKEGA

se podpisana najsrčneje zahvaljuje vsem slavnim korporacijam, oblastnijam, deputacijam in županom mest in občin, društvom in posameznikom za tolike dokaze ljubezni in spoštovanja, zlasti še za darovane vence in veliko udeležbo pri pogrebu.

REKA, 29. aprila 1912.

Žalujoča obitelj.

Kot odpošiljalca peklenkega stroja sta bila osumljena obtožena.

Preiskava je namreč dognala, da je pred približno 8 leti začel Ivan Jurij Krmec ljubimkovati z Josipino Svilligojevo, katera se je kmalu po dejanju, katerega se obtožujeta obdolženca, omožila s poškodovancem Andrejem Kočevar, s katerim je začela resno ljubimkovati še-le pred kakim 4 meseci.

Ob priliki hišne preiskave pri obdolžencu Ivanu Krmecu so orožniki našli nekoliko smodnika in svinčena zrna, magazin vojaških patron, kos žice za dežnik in pet žrebčev, ki nenavadno odgovarjajo žrebčjem, katerimi so bile pritrjene deščice peklenkega stroja.

Priči Marija Mučič in Franc Kenda sta v preiskavi izjavila, da spoznavata v obdolžencu Gregorju Krmecu ono osebo, ki je dne 21. januarja prinesla na poštni urad v Goršt zaboj, naslovljen na poškodovca ca Andreja Kočevar.

Slednjič sta izjavila izvedenca v pisavi z izključenjem slehernega dvoma, da je obdolženec Ivan Jurij Krmec napisal naslov na enem zaboju.

Zaradi pomankanja prostora priobčimo sporočilo o teku razprave prihodnjič, danes naj dodamo le

razsodbo,

ko kateri sta bila oba obtožena oproščena. Sodišče se ni moglo prepričati o ajuni krivdi v zadevi pošiljalke peklenkega stroja, ker je za njuno krivdo govorilo le mnenje izvedencev v pisavi, dočim pa izpovedbe prič niso doprinesle nikakega dokaza za njuno krivdo. Ivan Krmec je bil oproščen tudi očitanege prestopka tatvine vojaških patron, ker je sodišče verjelo njegovemu zagovoru, da je patrone našel, jih shranil in potem pozabil oddati vojaški oblasti.

Obtožena sta takoj po končani obravnavi odšla s svojci domov, Ivan Krmec s solzami v očeh. V preiskovalnem zaporu sta presedela cele tri mesece in tri dni!

Naše gledališče.

Kot prva ljubimka je angažirana za naš eder gospica Anica Wintrova, dosedaj glavna moč ljubljanskega dež. gledališča.

„Dramatičnemu društvu“ v Trstu so se dalje zavezali plačati, deloma takoj, deloma v obrokih, prispevke v svrhu postavljanja rednih stroškov za sezono 1912/13:

Gg. Ivanišević Filip, veletržec K 100, Gracijan Stepančič, veletržec K 100, Radoslav Štebotnjak-Lokev K 12, dr. Josip Mandič, kazenski zagovornik K 60, Ferd. Vondraček, trgovec K 25, Anton Klodič vitez Sabladoski K 120, Ustredna banka K 50.

Vsem gori imenovanim darovateljem srčna hvala. — Ker dramatično društvo potrebuje podpore s se strani občinstva, za to apelira podpisani odbor od vseh onih, ki jim je razvoj našega gledališča pri srcu, da bi pomagali vzdrževati slovensko tako lepo uspevajoče gledališče.

Odbor

Dramatičnega društva.

Nadaljne prispevke oziroma prijave sprejema društveni blagajnik.

Društvene vesti.

Salonski orkester vrdejskega „Sokolka“ danes v sredo, prvega majnika ob 8. zvečer v „Narodnem domu“ pri Sv. Ivanu zabaven večer. Na sporedu so glasbene točke, kuplet, burka enodejanka, prosta zabava in ples. Vstop prost. Zabave obilo!

Pevsko društvo „Trst“. Danes ob 3. popoldne zbirališče za izlet pod Rojanskimi oboki.

Hospitacija članov učiteljskega društva pri Sv. Ivanu se vrši dne 4. t. m., to je v soboto, kakor je bilo prvotno določeno. Podrobnosti jutri! Predsednik.

Tržaško podporno in bralno društvo vabi svoje člane na volilni sestanek v nedeljo, dne 5. majnika ob 11. dopoldne v društvenih prostorih ul. Caserma 16. Občni zbor v nedeljo 12. majnika ob 11. dopoldne v prostorih NDO.

„Klub slovenskih tehnikov v Pragi“ naznanja, da se vrši danes 1. majnika ob 8.30 zvečer v prostorih „Adrije“ klubova seja s predavanjem tov. J. Mačkovška: „Inženirske komore“. Gostje vabljivi!

Za rojansko podružnico družbe sv. Cirila in Metoda v Rojanu nabirajo članice po hišah darove za srečkanje pri veselici, ki se vrši prihodnjo nedeljo. Nadejamo se, da ne zapre nihče žepa in srca, ko gre za tako blag in plemenit namen.

Nar. del. organizacija.

Godba NDO bo svirala danes prvič po Corsu. Radovedni smo, kako jo bodo sjevali „prijatelji“ pozdravljali. Umeje se, da bodo godci v narodni obleki kakor vsakokrat!

Vesti iz Istre.

Turške razmere v občini Kanfanar. „Edinost“ je že marsikaj pisala o tej občini,

oziroma o njenem glavarju in tajniku. V tej občini pašujeta že skoraj 5 let tisti glasoviti kamorist Basilisco kakor župan in njega vredni kompanjon Cossara kakor občinski tajnik.

Ukljub temu, da je prebivalstvo po 96%, hrvatske narodnosti, se nahaja ta občina v italijanskih rokah. In to vse le po — zaslugi preslavnega deželnege odbora pod še slavnijim načelstvom dr. Rizzija. Ta je znal doslej vlado voditi za nos, samo da se ohranja anarhija v občini kanfanarski. No, slednjič je vlada vendar izprevidela, da tako ne more dalje, ker sicer izgubi vlada zadnjo iskro zaupanja pri hrvatskem ljudstvu. Osokolila se je torej vlada, da je po dolgem cincanju razpisala volitve in s tem pokazala zobe tej umazani signoriji.

Volitve so se imele vršiti začetkom meseca maja. Toda občinski pisar Košara tudi pri sestavi volilnih list ni miroval. Vlada je doznala zaupnim potom, da so se volilne liste na debelo falzificirale in to na tak način, da bi bila v prvem razredu signoriji zmaga že v naprej zagotovljena. In morda tudi v drugem razredu. Okrajno glavarstvo je nato zaukazalo občini, da ima takoj predložiti originalne liste. In glej: liste so bile popolnoma popačene in radirane!!

Da varuje zakon, ne bo okrajnemu glavarstvu preostajalo drugega, nego da volitve suspendira in odredi ob enem ponoven razpis volitev. Volilni imenik naj se sestavi na novo, toda ne več po občini, ampak po organu, ki ga vlada določi za to. Sicer pa bo stvar odložena v nekoliko dneh.

Župana Basilisco in občinskega pisarja Cossara pa je politična oblast takoj prijavila sodniji radi volilne goljufije.

Ta korak vlade mora odobravati vsak pošten človek, kajti le tako sta kamori odzeta platno in škarje, odvzeta možnost za volilne sleparije. Vlada ne sestavi samo volilnih list, ampak bo svoj čas tudi sama vodila volitve. S to odredbo je tudi zagotovljena zmaga hrvatski stranki v vseh treh razredih.

Pri tem bodi še omenjeno, da sta Basilisco in Cossara tudi radi irendentističnih demonstracij v sodni preiskavi in je torej nade, da ju v doglednem času doseže roka pravice ter da izgineja s površja za vselej.

Se nekaj. Na hiši Basilisco je napisano že dlje časa z debelimi črkami: „E viva Italia!“ Basilisco je najbrž zelo ponosen na ta napis, ker ga noče dati izbrisati, dasi je bil opozorjen na to. In to so občinski predstojniki v — Avstriji!!

Pa še je oblasti — a la Giunta provinciale — ki take ljudi podpirajo!

Upajmo, da bomo mogli skoro kaj boljšega poročati iz Kanfanara.

MALI OGLASI

MALI OGLASI se računajo po 4 vrst. besedo. Mesto tiskane besede se računajo enkrat več. Najmanjša prispejina znaša 40 st. Plača se takoj inas. oddelka.

Soba, čedna obitelj, zračen kraj, mesečno 30 kron se odda. Cecilia 13. l. vrsta 5. (911)

Komptoirist več srbsko-hrvatskega jezika, in nemškega. — išče primerno službo tudi za potovalca. Ponudbe pod „Mladenič“ na Inzeratni oddelku Edinosti. 920

Mlin in žaga ob cesti sv. Krž-Tomaj zopet delujeta, kar se tem potom p. n. interesentom naznanja 1914

Iščem k-bavico za krčmo, ulica S. Lucia št. 14 907

Hiša z 11 prostori in gostilno z vrtom, lepa lega, pripravna tudi za vsakošno obrt, se prodaja pri sv. Ivanu. Ni izključena zamenjava s kako malo bišo ali pa z zemljiščem na lepi legi v Barkovljah. Naslov na Inzeratni oddelku Edinosti. 612

Imam veliko množino izvrstnega vina in sicer: Krški teran, prosekar, belo vipavsko in tudi doma napravljeno s kupljenega dobrega grozdja. Istrsko vino. Prodaja se na drotno in t. d. od 56 l. naprej na debelo po zmernih cenah. Uljudno se priporoča R. Malalan na Opčinah. 827

Restavracija Živec

pri Skopem na Krasu, oddaljena 10 minut od kolodvora. — Točijo se izbrana vina lastnega pridelka, teran prve vrste, izbrana nemška in italijanska kuhinja, soba za tuje in letovišcarje, točna postrežba. — Za obilen obisk se priporoča sl. občinstvu udani JOSIP ŽIVEC, lastnik.

Gostilna „All' areoplano“ (Pri zrakoplovu)

Trst, ulica Sv. Marka št. 15. Toči se dalmatinsko vino, črno, belo ter DREHERJEVO PIVO. Priporoča se cenj. občinstvu za obilen obisk Svoji k svojim! ANTON NAZOR.

Zaloga usnja za čevljarje A. DONDA TRST - Via dell Rivo št. 42. - TRST Izbor Zgornjih del za čevlje (tomal). Primerne cene in solidna postrežba.

Tržaško podporno in bralno društvo vabi na redni občni zbor ki se vrši v nedeljo, dne 12. maja 1912 ob 11. uri zjutraj (volitev od 8. do 11. ure predp.) v prostorih NDO v ul. sv. Frančiška 2, II. n.

- DNEVNI RED: 1. Nagovor predsednika. 2. Poročilo tajnika. 3. Poročilo blagajnika. 4. Izjava pregledovalnega odbora. 5. Prememba društvenih pravil. 6. Volitev vodstva in odbora. 7. Slučajnosti. NB. Slučajni predlogi morajo biti nsnznanjeni društvenemu vodstvu vsaj 3 dni pred občnim zborom.

Perzizonisti! Pritlična vila, novoodzidana v najlepši, mirni legi Gorice, 10 min izven mesta ob želez. progi, 3 sobe, kuhinja, veranda, klet, pralnica, kopalnica, izvirna voda, obširen sadni vrt (1200 m²) je na prodaj. Pojasnita pri fotografu Jerkiču, Trst, via delle Poste 10. 837

f. Vouk - Trst ul. Commerciale 330 (Pendice di Scorcola) Priporoča cenj. občinstvu svojo novo trgovino jestiv in kolonijalnega blaga Blago vedno sveže in prve vrste. - Razpošnja se na dom prosto. Cene zmerno.

ZALOGA ovsa in sena beneških in ogrskih otrobov, slame, turšice, drobnih otrobov. SPECIJALITETA: oves za seme, priprave za hleve itd. Blago prve vrste, zelo ugodne cene! Giosué Crucchiatti via Gulla št 33. — Telefon št. 313 X/IV.

RESTAVRACIJA AURORA Trst, ul. Carducci št. 13. Na povratku iz umetniške turneje po Italiji, v zadnjem času tri mesece v gledališču Apollo v Rimu prvi ciganski srbsko-ogrski zbor „HUNGARIA“ 3 gospodje 5 dam. pod vodstvom ravnatelja Štefana Krema. Proizvajajo se z narodnimi godali najlepše godbene in pevске točke. Narodni ples „Čardas“ v kostumih. Vsaki večer KONCERT od 7. do 12. ure ponoči. Vstop prost. Vstop prost. Toči se izvrstno pivo GOESS, od danes naprj bavarško pivo BOOK, GOESSALVATOR. Za mnogobrojen obisk se priporoča JOSIP DOMINES.

Dobro jutro! Kam pa kam? „Grem kupit par čevljev.“ — „Ako hočete biti dobro postrežen, Vam svetujem, da greste v ulico Riborgo št. 31 (Al buon Operaio)“ tam dobite vsakovrstno obuvalo od najfinejše do najnavadnejše vrste po nizki ceni. SVOJI K SVOJIM! — Priporoča se lastnik M. IVANČIČ.

ALEKS. FRANC MAYER - TRST žgalnica kave TELEFON 1743. Najboljši vir za dobivanje pečene kave.

Francesco Buda, zlatar Trst, ulica Scalinata št. 1. Prodaja ur iz srebra in kovinastih, od 4 kron dalje, uhani, prstani, verižice iz ameriškega double zлата izključno po priložnostnih cenah. Prodaja, kupuje in menjuje zlato srebro in dragocenosti.

POZOR! Svoji k svojim! VINKO TERČON priporoča slavnemu občinstvu svojo na novo odprto pekarno v Trstu, ulica del Bosco 18 (prej F. PIRMAN) Prodaja se svež kruh 3-4 krat na dan, raznih sladčic, biškotov in likerjev ter najfinejše-moke i. t. d.

Shajališče tujcev Kabaret „Maxim“ Trst, ulica Stadion št. 10. Karol Maurice, voditelj. — F. Leopoldi, kapeln. Veliki družinski program od 1. do 16. maja 1912. Marija Rubini, ital. pevka. Cremilda Rubini ital. pevka. MARY ROUVIER, subreta. MAX BERGER, imenovan mali Dani Gürtler. Mary Branden, subreta. Georg. Colomba, pev. Betty Braunschweig, prednašalka. Lola Pelier SIDI ORLOWSKA operna in operetna pevka. Ely Fürst-nmühl Margot Kirschner damska pevka in plesalka. Ernan Hilda Heinrich Hoppé bravurska plesalka humorist. Začetek ob 9 1/2 uri. Konec nikoli! Vstopnina I. mesta 2 K, II. mesta 1 K.

Moja pred štiridesetimi leti ustanovljena in se obrtni razstavi v Trstu odlikovana tovarna sodov Ivruje naročbe vsakovrstnih sodov, bodisi za vino, špirit, likere, tropinovec, olje, alivovec, maraškin itd. Jamčim za dobro delo in po nizkih cenah, da se ne bojim konkurentov. — Na deželo pošiljam cenika. Fran Abram 1422 Trst, ulica S. Francesco 44.

Mehanična delalnica Alarik Lantschner zapris. cenilec Trst, Via Goppa št. 12 Podružnica: Ulica Felice Venezian 14, vega ulica Cavans. — Telefa 138. Ekskluzivno zastopništvo in saloga svetovnoznane tovarne koles (bicikljev in motociklet STIRIA tvrdke Joeh Puch & Co. v Gradcu Hirkopp & Neumann kakor tudi tu- in inozemskih tvrdke veliko zalogo pritisklin. Zaloga in uspešna elektr. zvesev. — Sprejme kakoršnobodi popravo v svoji stroki.

POZOR! Od 1. maja dalje ugodna naročba na kosilo in veterjo Restavracija-Hôtel Balkan (: Piazza : Caserma)